

**江苏国泰国际集团  
参与高等职业教育人才培养年度报告（2021）  
沙洲职业工学院**

**二〇二〇年十二月**

## 目 录

一、江苏国泰国际集团介绍.....	3
二、校企合作历史.....	3
三、校企实习基地建设.....	4
四、兼职教师队伍建设.....	4
五、校企合作课程开发与教材建设.....	5
六、设立国泰助学金.....	5
七、教师对接企业项目.....	5
八、校企合作开展职业技能竞赛.....	6
九、问题与展望.....	6

## 一、江苏国泰国际集团介绍

江苏国泰国际集团（以下简称江苏国泰）是江苏省重点企业集团之一。集团主要从事纺织服装、轻工工艺、五金机械、化工医药、钢材船舶、大宗原材料等商品的进出口业务，并积极向宾馆旅游、房地产、软件开发、环保、新能源、金融投资等行业拓展，已形成一业为主、多元拓展的经营格局。江苏国泰国际集团以营收 393.26 亿、利润 9.45 亿在“2020 中国企业 500 强”中排名第 250 位。

本着“优势互补、互惠共赢、共同发展”的原则，我院与国泰国际集团建立了长期、紧密的校企合作关系。江苏国泰下属多家子公司常年与国际经济与贸易专业保持合作，主要有：国贸、力天、亿达、汉帛等。

## 二、校企合作历史

江苏国泰与沙洲职业工学院 1991 年开始校企合作，历史悠久。

2008 年江苏国泰亿达有限公司与沙洲职业工学院签订了《江苏国泰亿达实业有限公司、沙洲职业工学院人才培养校企合作协议》，根据上述协议，双方将在科研、基地建设、联合培养人才方面开展深层次合作。在各下属子公司与学院开展不同层次校企合作的基础上，2011 年，江苏国泰集团与沙洲职业工学院签署了校企合作协议书，进一步推进深层次合作。企业参与国际经济与贸易专业委员会会议，对学院国贸专业的发展目标、人才培养规格、教学改革、教学研究与行业发展研究提出战略性的指导。同时，我院派国贸专业的老师为江苏国泰提供诸如新员工培训、单证员考试、外销员考试等系列培训与顾问指导，双方合作进一步加强。

### 三、校企实习基地建设

校企双方合作建立实训基地，主要功能是提供学生的专业认识实习、顶岗实习，并结合岗位实习情况撰写毕业论文或实习报告。

企业每年接收沙工国贸专业学生顶岗实习或暑期实习，2019 年国际经济与贸易专业有 65 人次参观江苏国泰集团，有 5 人次在国泰集团下属公司实习，有 2 人留在国泰集团工作。目前已近 200 名毕业生进入江苏国泰工作。

### 四、兼职教师队伍建设

国泰集团业务骨干担任沙工国贸专业的兼职教师，目前 5 人受聘沙工兼职教授，承担顶岗实习、毕业论文等实训课程的指导工作。江苏国泰力天实业有限公司沈卫彬董事长担任国际经济与贸易专业校外专业带头人。2017 年，沈卫彬被聘为江苏省第五批高职院校类产业教授，也是沙洲职业工学院首位产业教授。



图 1 江苏省高职院校类产业教授聘书

### 五、校企合作课程开发与教材建设

江苏国泰力天实业有限公司参与的《国际贸易实务》、《外贸跟单

实务》在线课程建设，在持续顺利建设中，目前，正拟合作开发《跨境电商实务》课程的合作教材以及网络课程。

国贸专业教师与国泰集团下属各子公司合作，进行课程与校本教材开发，外贸企业设置的主要岗位是外销员、单证员、跟单员（业务助理），重点合作开发与岗位相关的课程教材，目前已完成外贸单证实务校本教材、顶岗实习指导书等自编教材建设。

## 六、设立国泰助学金

江苏国泰子公司亿达实业有限公司 2012 年制定了《国泰“亿达”奖学金、奖教金评定办法》，首批共有 52 名亿达综合奖学金获得者、9 个单项奖项目和 13 个亿达奖教金项目，共计发放奖学金 5 万元，奖教金 2 万元。目前该奖学金、奖教金已连续颁发三年。

2018 年校企加大合作力度，亿达公司进一步设立助学金项目，每年投资 5 万用于资助经济相对贫困的学生，该企业初步预算支持三年，共计 15 万元，资金已及时到位。

## 七、教师对接企业项目

近两年沙洲职业工学院开展“深化校企合作、助推‘率先基本实现现代化’”——教师对接企业推进项目，与张家港市著名企业共同探讨深化校企合作、产学研结合的长效机制。江苏国泰亿达实业股份有限公司与沙工经济管理系国贸专业教师具体对接，每年沙工派出专业老师参与国泰集团单证员、跟单员、外销员及新员工集训等培训项目。

2020 年初国贸专业与江苏国泰国际集团亿盛实业有限公司签署国际商务单证员培训协议，拟培训 80 余名在职员工，因新冠疫情原因，培训将延期至下一年。

## 八、校企合作开展职业技能竞赛

从 2011 年开始，国泰亿达集团相关领导及企业骨干一直出任学生职业技能竞赛评委。沙工经管系每年举办“亿达杯”商务英语口语技能大赛，参赛主体是国贸专业和商务英语专业的学生，“亿达杯”外贸单证技能大赛参赛主体则为国贸专业学生。通过竞赛提升了学生的业务技能与全国单证职业资格证书考试能力，也为企业储备优秀人才打下基础。

从 2018 年考试开始，国泰力天实业有限公司派相关骨干业务员参与“互联网+国际贸易职业技能大赛”的实践指导。2020 年 9 月，国贸专业的 4 名学生组队在省赛中获得团体 3 等奖。

## 九、问题与展望

2020 年是特殊的一年，新冠疫情造成全球经济倒退，世界经济格局的巨大变化，给全球国际贸易带来了致命的打击。在新的“逆全球化”形势下，外贸企业如何改革发展？高等院校国际贸易人才培养如何适应新情况？这系列问题亟待解决。我们将进一步加强校企合作，共同开展相关课题研究，探讨新形势下，企业发展与国贸人才培养的前进之路。

（沙洲职业工学院+国际经济与贸易省高水平骨干专业）